Chapitre 3

Suites numériques

3.1 Limites

3.1.1 Définitions

~— Deéfinition 1

Soit (uy,)nen une suite a valeurs dans K =R ou C.
Soit ¢ € K. On dit que la suite (u,),en converge vers £ si on a

Ve>0,IngeN, VneN: n>2ny = |u, — (| <e.

On écrit : lim wu, = /.
n—-+oo

\.

Illustration graphique :

~— Deéfinition 2

Soit, (tn)nen une suite réelle. On dit que la suite (uy,)nen diverge vers +o0o si on a
VAeR, IngeN, VneN: n>ny = u, > A.

On écrit : lim wu, = +oo.
n— 400

~— Deéfinition 3

Soit, (un)nen une suite réelle. On dit que la suite (uy,)nen diverge vers —oo si on a
VAeR, Ing e N, VneN: n>ny = u, < A.

On écrit : lim wu, = —occ.
n—-+oo
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Proposition 1

Toute suite convergente est bornée.

Preuve.(D1)

O
Proposition 2
Soit, (un)nen une suite réelle convergeant vers /.
Si ¢ > 0 alors il existe un réel m > 0 et un rang ng € N, tels que 'on ait Vn > ng, u, > m.
Preuve.
O

/—‘ Proposition 3 N

Soient (uy,)nen et (v, )nen deux suites & valeurs dans K =R ou C et convergeant respectivement vers £ et /. On a :
1. Pour tout (a,b) € K? la suite (a.u, + b.v,)nen converge vers al + bl'.
2. La suite (uy,.v,)nen converge vers £0'.

u
. Si ¢ #£0, alors la suite <n> est définie & partir d’un certain rang et converge vers 7
Un / neN

w

4. Passage a la limite dans une inégalité :
Si les suites (uy,)nen et (vn)nen sont réelles et si pour tout n € N, on a u,, < v, alors on a aussi £ < .
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3.1.2 Suites extraites

Définition 4

Soit (un)nen une suite réelle ou complexe. On appelle suite extraite de (u,)nen, toute suite (uy(n))nen 0t @ : N — N
est une application strictement croissante.

Exemple 3.1. Les suites (uapn)nen €t (Uant1)nen Sont des suites extraites de (un)pen-

Proposition 4

Soit, (un)nen une suite réelle ou complexe.
Si (up)nen converge vers £, alors toute suite extraite de (uy,)nen converge aussi vers /.

nm
Exemple 3.2. Démontrer que la suite (up)nen définie par u, = sin (?> est divergente.

On pourrait également, en utilisant la définition de limite, montrer la proposition suivante.

Proposition 5

Soit, (un)nen une suite réelle ou complexe. Si (uan)nen €t (uont1)nen convergent vers ¢, alors (u,)nen converge vers /.

3.2 Relations de comparaison

3.2.1 Comparaison locale de suites

~— Deéfinition 5 N

On considére deux suites numériques (U, )nen €t (Un)nen.

1. On dit que (up)nen est dominée par (vy,)nen 871l existe une suite bornée (w,),en telle qu’a partir d’un certain rang
on ait
Up = UpWy.
On note u,, = O (vy).
n——+o0o
2. On dit que (up)nen est négligeable devant (vy,)nen $'il existe une suite (wy,)nen tendant vers 0 telle qu’a partir
d’un certain rang on ait
Up = UpWy.
On note u,, = n_}oﬂ_oo(vn).
3. On dit que (uy)nen est équivalente a (v, )nen sil existe une suite (wy,)neny tendant vers 1 telle qu’a partir d’un
certain rang on ait
Up = Vp Wy

On note u,, ~ v,.
n——+oo
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Remarque : Si la suite (v,)nen ne s’annule pas (& partir d’un certain rang), on peut diviser toutes les égalités par v,, et on
obtient la proposition suivante.

— Proposition 6 N

On considére deux suites numériques (un, )nen €t (Un)nen et on suppose que (v, )nen ne s’annule pas (a partir d’un certain
rang ng). On a les équivalences suivantes.
. Un a
Uy, = O (v,) <= lasuite ( > est bornée
n—-+oo Un n>no
. Un,
up,= o0 (vy) <= lim () =0
n—-+4oo n——+oo Un,
U
Up ~  Up — lim <"> =1
n——+oco n—+00 \ Up
nln(n) 1
Exemple 3.3. Démontrer que ——— = 0 — |-
P T B 3n 1 noos <n3/2
3.2.2 Premiéres propriétés
e La relation u, = o (1) signifie :
n——+oo
e Larelation u, = O (1) signifie :
n——+oo
e A retenir :
Uy ~  Up — Un — V= 0 (V)
n—-+4oco n——+oo
— Up =Un+ 0 (vn)
n—+oo
e Transitivité :
Siup,= o0 (vp)etv,= o0 (wy)alorsu,= o0 (wy,);cestla transitivité de la relation o.
n—+oo n—-—+oo n—+o0o
Stup,= 0O (vp)etv,= O (wy)alorsu,= 0O (wy,);c’estla transitivité de la relation O.
n—+4o0 n——+00 n—=400
e Linéarité :
Siu, = n%qroo(wn) et v, = nﬁ\0+oo(wn) alors au, + bv, = nﬁ(}rm(wn).

Siup,= 0O (wn)etv,= 0O (wy)alorsau,+bv,= 0O (wy).

n——+oo n—-+oo n——+oo
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e On se méfiera de ’équivalent v, ~ 0, quasiment toujours faux!
n—-+oo

Celle-ci signifie que la suite (up)nen est nulle & partir d’un certain rang.

e Opérations sur les équivalents :
On peut multiplier et diviser des équivalents. On ne peut pas composer des équivalents par une fonction. On ne peut
pas ajouter des équivalents. Cependant, on pourra utiliser la propriété suivante.

UVp= 0 (Up) <= Up+Up ~ Up.
n—+oo n—-4oo

e Equivalents et limites : Soient (u,)nen et (vn)nen deux suites numériques telles que w, . Un et soit £ € RU{+o0}.
n—-+oo

On a Iimplication suivante :

lim u,=¢( — lim v, =¢.
n——+o00 n—+o0o

e On suppose que nkg}oo u, = £ € K. Si alors u, e £

e Equivalents et signes : Si u,, ~ v, alors pour n assez grand, u,, et v,, sont de méme signe.
n—-+4oo

3.3 Théorémes d’existence

3.3.1 Suite monotone

Proposition 7 (Théoréme de la limite monotone)}

Soient (un)nen une suite réelle croissante.
1. Si (un)nen est majorée alors elle converge.

2. Si (un)nen n'est pas majorée alors elle diverge vers +oo.

3.3.2 Théoréme d’encadrement

Proposition 8 (Théoréme d’encadrement)}

lim w, = lim w, =/
n—+oo n—+oo

On suppose que pour tout n € N (ou du moins & partir d’un certain rang), on a u, < v, < w,.
Alors la suite (v,)nen est convergente et sa limite vaut £.

Soient (un)nen, (Vn)nen et (wp)nen trois suites réelles telles que

Attention : On confond souvent le théoréme d’encadrement (qui donne D’existence et la valeur d’une limite) et le passage
a la limite dans des inégalités qui nécessite de connaitre au préalable l'existence des limites.

3.3.3 Suites adjacentes

~— Deéfinition 6 N

Soient (un)nen et (v, )nen deux suites réelles. On dira que ces suites sont adjacentes, si :

1. Vn e N, u, < v,,
2. (un)nen est croissante et (v, )nen est décroissante,

3. ngrfoo(vn —u,) =0.

\. J

Remarque : Les points 2. et 3. entrainent le point 1. Il n’est donc pas nécessaire de vérifier que u,, < v,.
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Proposition 9

Si deux suites (un)nen et (vn)nen sont adjacentes alors elles convergent et elles convergent vers une méme limite /.
De plus, on a Vn € N, u,, </ < v,.

Définition 7 (Valeurs approchées)}

Soient ¢ € R un réel (par exemple une limite de suite).
On dit que o € R est une valeur approchée de £ a e > 0 prés si [{ — o < e.
On dira de plus, que « est une valeur approchée a e prés par défaut (resp. par excés) si f—e < a < £ (resp. £ > a < £+¢).

Exemple 3.4. On considére les suites (un)nen €t (Un)nen définies par ug =2, vg =1 et :

1
Vn € N, Uyt = i(u" +Un) €t Upy1 = /UnUp.

1. Justifier l’existence de ces deuz suites et étudier le signe de u, — vy,.

2. Montrer que pour tout n € N, on a t,q1 — Upt1 < = (Un, — Up).

DO | =

3. En déduire que (up)nen et (vn)nen sont adjacentes. On note £ leur limite commune.
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4. Déterminer un rang a partir duquel u,, est une valeur approchée £ ¢ 10™* pres.

5. Ecrire en Python une fonction suites(n) qui prend pour argument un entier n et qui renvoie la liste [uy,, vy].

4 N\

-

import math
def suites(n)

(. J

6. Ecrire en Python une fonction valeur (eps) qui prend pour argument un réel eps> 0 et qui renvoie une valeur approchée
de { a eps prés par défaut.

e N

1| def valeur (eps)
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3.4 Deux exemples a connaitre (cf Vade Mecum)

3.4.1 Suites récurrentes linéaires d’ordre 2

,—[Proposition 10} N

Soit, (un)nen une suite a valeurs dans K = R ou C. On suppose qu’il existe des réels b et c tels que
Vn € N, Up42 + Dupy1 + cu, = 0.

On note (&) : 22 + bz + ¢ = 0 ’équation caractéristique associée et A = b? — 4c¢ son discriminant.
e Si A # 0 alors (€) posséde deux solutions (éventuellement complexes) z; et zo distinctes et on peut trouver deux
constantes A, B € K telles que :

Vn € N, u, = Azl + Bzy.

e Si A = 0 alors (£) posséde une solution double (éventuellement complexe) z; et on peut trouver deux constantes
A, B € K telles que :
Vn € N, u, = (An + B)z().

e Si K =Retsi A< 0 alors les solutions de (£) sont de la forme re*¥ avec r > 0 et on peut trouver deux constantes
réelles A et B telles que :
Vn € N, Up, = 1" (Acos(6n) + Bsin(fn)).

" J

Mise en oeuvre : Cf. DNSO.

3.4.2 Suites arithmético-géométriques

Définition 8

On appelle suite arithmético-géométrique, une suite numérique (u, )nen vérifiant une relation du type :
Vn € N, Up41 = AUy + b (%)

ou a et b sont des constantes numériques données.

Plan d’étude : Si a = 1, il s’agit d’une suite arithmétique et si b = 0, il s’agit d’une suite géométrique. On suppose donc
désormais que a # 1 et que b # 0.

e Déterminer I'unique suite constante vérifiant (). On note ¢ cette constante.

e Poser v,, = u,, — £ et montrer que la suite (v,)nen est géométrique de raison a.

e En déduire I'expression de v,,, puis celle de u,, = v, + £.

Mise en oeuvre : Cf. DNSO.
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3.5 Etude des suites définies par une relation u, 1 = f(u,)

3.5.1 Définition

Soit I un intervalle de R et f une application de I dans R. On veut définir une suite (uy)nen par :

ug € 1,

Vn €N, upt1 = f(up). y
On ne peut pas toujours le faire!
Cela dépend de la fonction f. =@+ 1)

—1 U

Exemple 3.5. On peut démontrer qu’il n’est pas
possible de définir une suite (u,)nen par :

{ up €] — 1,0],

Yn €N, tppr = In(1 4+ up).

Remarque : Si f est définie sur R ou si f(I) C [ alors on pourra toujours calculer u,. Ainsi, par exemple, les suites
suivantes sont bien définies.

ug € R ot v =0
Yn €N, up41 = exp(u, — 1) Yn €N, vy =1In(1 4 vy,)

/—[Proposition 11 } N

Soit, f: I — R et ug € I. On suppose que la suite (un)nen est bien définie par la relation u,11 = f(uy). Si f est continue
sur I alors on a l'implication :
(un)nen converge vers £ € I = f({) = L.

Ainsi, si f est continue sur /, les seules limites possibles pour la suite (uy,)nen qui sont contenues dans I sont les points
fixes de f.

\. J

Preuve. (D1)

O
Ainsi, 'hypothése de la continuité est essentielle. Il ne faut pas oublier de la vérifier, méme si celle-ci est évidente! Il ne
faut pas non plus oublier les limites possibles qui ne seraient pas dans I mais & ses extrémités.
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3.5.2 Monotonie de (u,)nen

( Attention, les énoncés qui suivent sont dans le programme mais pas en tant que proposition.

e Par I’étude du signe de f(x) —x :
Pour étudier la monotonie d’une suite (u,)nen définie par une relation w41 = f(uy), on s’intéresse au signe de
Unt1 — Up = [(Up) — Up.

Avec les notations précédentes, si I est un intervalle de R, on a I'implication suivante.

VneN, u, €1
= (un)nen est croissante (resp. décroissante)
Veel, f(x) 2z (resp.f(z) < x)

Exemple 3.6. FEtudier la nature de la suite (u,)nen définie par ug € [0,1] et up1 = u, —u? (E1).

e En utilisant la croissance de f (démonstration par récurrence) :

Soit f: I — R et ug € I. On suppose que la suite (u,)nen est bien définie par la relation up+1 = f(up).
Si f est croissante, alors la suite (u,)nen est monotone. Plus précisément, on a :

- st uy = ug alors la suite (uy,)nen est croissante.

=
- si ug < ugp alors la suite (u,)nen est décroissante.

Preuve. (D1) Ce résultat se montre trés simplement par récurrence. On prouve le premier point. On suppose que f est

croissante et que 'on a uy > ug.
Pour n € N, on note P, la propriété suivante :
Pn : Un+1 2 Up.

Initialisation :
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Héredité :

Le cas ou f est croissante et u; < ug est trés similaire.

Illustration graphique :

Remarque :

Soit, f: I — R et up € I. On suppose que la suite (u,)nen est
bien définie par la relation w,+1 = f(un).

Si f est décroissante, alors la fonction f o f est croissante et
en appliquant ce qui précéde, on montre que les suites extraites
(u2n)nen et (U2n+1)nen sont monotones et de monotonies oppo-
sées.

Preuve. On pose v,, = ugy, et wy, = Ugpi1.
On a alors d'une part f(v,) = uzp4+1 et donc

f(f(vn)) = f(u2n+1) = U2p+2 = Up+t1-

Ainsi, la suite (vp,)nen vérifie

f © f(Un) = Un+1

avec f o f croissante. D’aprés le premier cas, la suite (v,)nen
est monotone. On montrerait de méme que la suite (wy),en Uest
aussi. Et par décroissance de f, les premiers termes de ces suites
ont des ordres opposés. Donc (vy,)nen et (wy,)nen sont de mono-
tonies contraires. O
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3.5.3 Utilisation de I’inégalité des accroissements finis

On rappelle I'énoncé suivant connu sous le nom d’Inégalité des Accroissements Finis.

,—[Proposition 12 } N

Soit, f : [a,b] — R une fonction continue sur [a, b] et dérivable sur |a, b|.
- S’ existe un réel m tel que pour tout = €]a,b[ on ait m < f’(x) alors on a
m(b—a) < f(b) — f(a).
- S’il existe un réel M tel que pour tout = €]a,b[ on ait f’'(z) < M alors on a
f(0) = f(a) < M(b—a).
- Sil existe un réel M > 0 tel que pour tout z €]a, b[ on ait |f’(x)] < M alors on a
|f(b) = f(a)| < M|b—al.

\. J

On utilise cet énoncé avec par exemple b = u,, et a = £ (un point fixe de f).

Avec le troisiéme énoncé, on obtient |f(u,) — f(¢)] < Mlu,, — £| soit :
[tnt1 — €| < M|u, — 4.
Par récurrence, on montrerait facilement que 1’on a
VneN, |u, — L€ < M"ug— L.

Ainsi, si 0 < M < 1 alors M™ tend vers 0 et le théoréme de majoration donne la convergence vers ¢ de la suite (uy,)nen.

Dans le cas ot m > 1 et ot ug > [, avec le premier énoncé, on montrerait de méme que la suite (u,, — £),en diverge vers +00
et donc que la suite (u,)nen ne peut pas converger.

Exemple 3.7. On définit la fonction f par f(x) =

o et la suite (un)nen par ug = 0 et

1

Vn € N, it = flun) = ———.
n Uni1 = f(un) )

e [llustration graphique :
i ’

\ ,//
B y=f(z)

<

f 0 gy x

-

e Démontrer que (u,)nen est bien définie et que ses termes sont positifs.
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e Déterminer la seule limite £ possible de (un)nen.

e On suppose ici que ug = 1. A laide de Uinégalité des accroissements finis, démontrer que la suite (un)nen converge
effectivement vers { et déterminer un rang & partir duquel u,, est une valeur approchée de ¢ G 1075 prés.
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3.6 Quelques outils & connaitre

3.6.1 Inégalités

e N

e Fonctions majorées, minorées :

Vr € R, [sin(z)| <1, |cos(z)| <1, |Arctan(z)| < g et ch(z)>1.
e Inégalités de convexité :
Ve> -1, In(l+z) <z et VreR, 1+4+xz<e.
e Autres inégalités :
Ve >0, sin(z) <z et Ve € R, |[sin(z)| <|z| et |z| < |sh(z)|

o Inégalités triangulaires :

V(oy) €R%,  zty<lotyl<lol+lyl et |lal - lyl| <z -yl

3.6.2 Limites de référence

T
lim e—k =+ lim zfe®* =0
T—+00 T T——00
. z* . k 1 .
zBToo @) = 400 zli}{){r z"(In(z))' =0 (si k> 0)
r—1 In(1
lim &~ =1 lim 20+ _
z—0 a8 z—0 T
. l—cos(z) 1 . ch(z)—1 1
alrlg%) T2 ) ilg%) x2 T2
i t h
lim S0 _ lim $22(2) _ ¢ lim 2@ _
x—0 ag x—0 ap x—0 ap

3.6.3 Développements limités

Développement limités provenant de la fonction = — :
—x
'd 1 n ~\
_ 2 n n — k n
T2 = l4z+2*+---+z +zgo(x) %x +xgo(x)
1 n
— _ 2 _ ... _1\nn n — _1\k..k n
T2 = l-z+=x + (-1)"x —l—xgo(:v) kz_;)( 1)z —|—mg0(m)
z? a7 N "k "
Wll=g) = sy —oeo= o+ %@ R Dy
2 n w k
= _i _ ”_li n _ _ k—1£ n
n(ia) = o= U 06N = ST g6
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Développements limités provenant de

la fonction exponentielle :

-

72 n . n k N
ep(e) = ltetgdoo+ ot o (@) = L .50
. z3 n z?n ! 2n+2 - g 2n+42
inf) = wo gt (g 4,0 = 2D gy + 0,
z? 2" 2n+1 - g 2n+1
= - . =7 )2 n _ n
cos(z) = logrdH (CUE LG ;;)( D @m Ta%® )
23 2l . N 2kl
_ & . o +2 _ o 2n+2
sh(z) AR o e TR CR) 2 @2k +1)! P
22 220 N n_ g2k omit
ch@) = Ihgrted gt 0 @) = 2 gl
3 2n+1 n 2k+1
— _E .. 12 2n+2 kT 2n+2
Arctan(z) = 2= 4+ (DT + 0 @) ;;)( e R G
Développement limité de (14 z)* :
f 1) — 1
1+2)* = I tazt..42oDolant ) . o, (@")
z—

3.7 Annexe

3.7.1 Rappels sur la borne supérieure (resp. inférieure) d’une partie de R

/—[Déﬁnition 9 (Majorant, minorant, partie bornée)}

e M est un majorant de A si:Va € A, a
e m est un minorant de A si: Va € A, m

\

I(m, M) € R?

Soit A une partie de R et M un réel. On dit que :

<M,
< a,

e A est une partie bornée si elle posséde un majorant et un minorant, c’est-a-dire si :

Vae A, m<a< M.

/—[Déﬁnition 10 (borne supérieure, inférieure)}

Soit A une partie de R.

\

e On appelle, si elle existe, borne supérieure de A, le plus petit de ses majorants. On la note sup(A).
e On appelle, si elle existe, borne inférieure de A, le plus grand de ses minorants. On la note inf(A).

/—[Proposition 13 (Tres important!)}

.

Si A est une partie non vide et majorée (resp. minorée) de R, alors A posséde une borne supérieure (resp. inférieure).
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Par convention :
e Si A est un partie non vide et non majorée de R, on écrira sup(A) = +o0.

e Si A est un partie non vide et non minorée de R, on écrira inf(A) = —oo.

/—[Exercice de colle (ES)}

Soit. A une partie non vide et majorée de R et o € R. Montrer les équivalences suivantes :

Vae A, a<a
(1) a=sup(d) < et
Ve>0, dae A, a—c<a

Vae A, a<a

= et
il existe une suite (a,)nen d’éléments de A, telle que

lim a, = a.
n—+oo

(2)
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Exercice

Soient A et B deux parties non vides et majorées de R. Montrer que :

ACB = sup(4) <sup(B)

3.7.2 Suites a croissance controlée

/—[Exercice de colle (El)}

Soit L > 0 et (un)nen une suite réelle ou complexe vérifiant

Un+1
Un,

dng € N,Vn € N, n>=ny—

1. (E1) On suppose que L < 1. Montrer que la suite (uy)nen converge vers 0.
2. Est-ce encore vrai pour L = 17

n

3. Application : soit a € C. Calculer la limite lim
n—+oo n!

.

< L.

1.(E1)
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3.7.3 Définition des relations de comparaison avec les quantificateurs

/—[Exercice de colle (E3)}

Ecrire avec les quantificateurs les définitions suivantes (a est un réel).

Lun= o (un) 4. f@)= o (9())
2. u, = n_}qroo(vn) 5. f(z) = 0O (9(z))
& B e 6. /@) 3,92
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3.7.4 Théoréme de Césaro (MPSI)

,—[Exercice de colle (E3 en autonomie)} .

Soit, (un)nen+ une suite a valeurs dans K = R ou C. On suppose que cette suite converge et on note £ = lirf_l Uy, -
n——+0oo

Alors la suite (vy,)nen+ définie par
Uy +ug + -+ Uy

Vn e N*, v, =

n
converge aussi vers /.
Preuve.
e Soit n € N*. On a les majorations suivantes.
Uy + Uz + -+ Up
v —a| = —a
n
1
= E|’UJ1+U2+"'+UTL—TL.(I|
1 n
= — — _ < = —
[(ur —a) + (ug —a) + -+ (un —a)] < nz ug — al

On a donc démontré | Vn € N*, |vn, —a| < Z lug — al.

e On démontre & présent le résultat en revenant a la définition de limite. L’idée est de « couper » la somme précédente en
deux. Soit £ > 0.

— Par définition de lim wu, =a, on a
n—-+o00

HNleN,VkeN*, k>N — uk—a|

l\.’)\(‘ﬁ

Ny
1
— L’entier N; étant constant, on a lim ( E |ug — a) = 0. Et encore par définition, on obtient :
n

n— 400
k=1
1 €
dNy € N, Vn € N*, > Ny, = up —al < =
2 2 Z| k | < 9
gt
— Soit Ny = max(Ny, Na) et n > Ny + 1 un entier. On a les majorations suivantes.
1 n
vy —al < = -
t—al < 23 lu-a
k=1
1 Ny 1 n
< = _ - _
< I sl Y e
k=1 k=N;+1
- £+1 " e < €+1i6 6+ o XE
— 4= — — 4 — - = —4+-—-—Xnx-=- = €
S 2 n 2 T 2 ' n 2 2 n 2
k=Ny+1 k=1

On a donc bien prouvé Vn € N*, n > Ny = |v, —a| < e. C’est la définition de | lim v, = a.
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,—[Exercice de colle (ES)} N

1. Soit (v,)nen une suite réelle vérifiant :  lim (v,41 —v,) =L € R,
n—-+4oo

A . PR z 2 g v
A laide du théoréme de Césaro, démontrer que 'on a  lim — = /.
n—+oco N

2. Soit ug €]0, 1] et (u,)nen la suite réelle définie par wu, 1 = u, — u?.
Démontrer que lim w, = 0 puis, en utilisant la question précédente, que 'on a lim — =1.
n—-+oo n—-+oo NUp,
En déduire un équivalent de w,,.

\ J

1. On pose up = vpt1 — vy et on suppose que lim (vyy1 —vy) = lim w, = €R.
n——+oo n—-+oo

D’apreés le théoréme de Césaro, on a

lim <“1+“2+"'+“”>_ lim (””*1_“1>_z.

n——+oo n n——+oo n
. Un+1 . Un41 — V1 + 01 . Un41 — V1 . V1
On a donc lim ( nt ) = lim (Wr) = lim <n+> — lim (—) = /.
n—+o0o n n—+o0o n n—+o0o n n——+oo n
. . . Un4+1 . v
Et par suite, puisque n ~ n+ 1, on a bien L= lim 2.
n——+oo n——+oo N + 1 n—+oo N

2. Soit f : 2 — 2% — 2. Une étude de cette fonction permet de montrer rapidement que f(]0,1[) C]0, 1[. Ainsi, puisque la
suite (up)nen est définie par u,+1 = f(uy), on a:

VneN, u,€]0,1].

D’autre part, pour tout » € N, on a up4+1 — up = fu% < 0 donc la suite (up)nen est décroissante. Comme elle est minorée
par 0, elle converge vers une limite que l'on note ¢ € [0, 1]. Puisque f est continue sur [0, 1], la limite ¢ est un point fixe de f.

f)=t < (=0-12

— (=0.
Ainsi, on a bien | lim wu, = 0.
n—+00
.. 1
On pose ici, v, = —. Calculons :
Un
1 1 1 1
v —v, = - = =
et " Upt1  Unp Up — U2 Up
1 1 1 .
= un<1_un—1> = un(l—i—un—l—nﬁoﬂx)(un)—l) car ngrfooun—o,

B 1
= E un+nﬁo+oo(un)

s . . (% .
On adonc lim (v,41 —v,) =1 et d’aprés la question précédente, lim — = 1. En remplacant, v, par son expression en
n——+00 n—+oo N

fonction de u,,, on trouve

n—+00 Ny

ce qui s’écrit encore | u, ~ —.
n——+oo N
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